

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, L. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI LIREK

B. 1 kiadás 1953 november 30. 6 ór -- perc

MONGOL HETET RENDEZNEK DECEMBERBEN LAZÁNKBAN

1 HA/SZE/tot MI P

A baráti Mongol Népköztársaság életének, kultúrájának megismertetésére a Kulturkapcsolatok Intézete december 5-12 között Mongol Hetet rendez.

December 5-én nyílik meg a Nemzeti Szalobbn a "Mongólia mai élete" című dokumentációs kiállítás, amely bemutatja a Mongol Népköztársaság lakosainak munkáját, kulturális életét, s azt a segítséget, amit a Szovjetunió nyújtott és nyújt a testvéri Mongol Népköztársaságnak. Ugyancsak Mongólia mai életét bemutató dokumentációs kiállítás nyílik december 6-án Sopronban.

A Mongol hét idején több budapesti és vidéki filmszínház tűzi műsorára a "Mongol Népköztársaság" című dokumentumfilmet, s újra a közönség elé kerül a mongol nép nagy nemzeti hősről, Szuha Batorról készített játékfilm.

A Mongol Hét során 30 budapesti és vidéki kulturotthonban tartanak előadást a Mongol Népköztársaságról. Az előadásokat vetített képekkel színesítik.

A Magyar Rádió is több műsorszemot ad a Mongol Hét idején a Mongol Népköztársaság életéről és kultúrájáról. December 6-án 14.45 órakor a Kossuth-rádión mongol zeneművekből és irodalmi alkotásokból összeállított műsort közvetítenek. December 7-én 14.15 órakor a Kossuth-rádión Szilái Sándor tart előadást mongóliai életről. Ugyancsak december 7-én 17.40 órakor "Kultúra és művészet a Mongol Népköztársaságban" címmel a Petőfi -rádió közvetít előadást.

December 8-án mongol népmasséket és Mongóliáról szóló zenés irodalmi műsort sugároz a rádió, s előadás hangzik el Mongólia földrajzáról és történelméről. December 9-én mongol tömegzenét, december 10-én pedig mongol népzeneét közvetít a Kossuth-rádió. Ezen a napon 18.30 órakor előadás hangzik el a Kossuth-rádióban a mongol zene történetéről, a mongol népzene, illetve operakultúra fejlődéséről.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás

1953 november 30.

6 óra 05 perc

KÖZEL SZÁZ PÁLYAMŰ ÉRKEZETT AZ 1953. ÉVI ORSZÁGOS NÉPRAJZI-
NÉPMŰVÉSZETI GYŰJTŐPÁLYÁZATRA

i Fm/tot Hi P

1953. november 30.

A Néprajzi Múzeum a Népművészeti Intézettel közösen az idén is hirdetett országos néprajzi-népművészeti gyűjtőpályázatot, amelynek határideje a közelmúltban járt le. A pályázat mennyiségi és minőségi tekintetben egyaránt kielégítő eredményeket hozott. Közel száz pályamű érkezett be s a pályamunkák több mint 4500 lap terjedelmű, különféle tárgykörből származó néprajzi leírással, népdal-kottával, táncleírással, fényképpel és rajzzal gyarapítják a néprajztudományt. Emellett a kulturális tömegmozgalomban közvetlenül is felhasználható sok értékes anyagot adnak.

Több pályamunka mutat be rajzokkal, fényképekkel és zásbásmintákkal illusztrált régi népviseleteket és népi hímzéseket. Különösen szép anyag érkezett Diósjenőről és Csömörről. Sokan küldtek be népmeséket, betyárokról szóló történeteket, mondókákat, találós kérdéseket és egyéb népköltészeti gyűjtést, továbbá magyar és nemzetiségi népi táncok, szüreti és lakodalmi szokások, gyermekjátékok leírását. Különösen kiemelkedik a kisujszállási meggyűjtés és a Szerégyesről származó, 600 népköltészeti szöveget tartalmazó gyűjtés.

A munkához kapcsolódó népi szokásokkal is több pályamű foglalkozik. Érdekes gyűjtések érkeztek a drávai vizimolnárok, a nógrádi erdei munkások életéről, a kendermunkáról és népi építkezésről Baranya-megyében, a baromfinevelésről Kiskunhalason, a tengeri termeléséről és felhasználásáról Hajdúhadházon.

Több pályamű történelmi vonatkozású gyűjtést tartalmaz: az 1848-49-es szabadságharccal, az 1918-19-es forradalommal kapcsolatos hagyományokat, régi és mostani május elsőjének leírását.

A pályázat résztvevői néprajzi szakkörök, kulturmunkások, pedagógusok, tanulók és a néprajztudomány iránt érdeklődő egyéni gyűjtők. Sok érdekes anyagot szolgáltatottak 70-80 éves parasztemberek is beküldött önéletrajzukban, visszaemlékezésükben.

A bírálóbizottság a beküldött anyagok díjazásáról december második felében dönt. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1953 november 30. 6 óra 10perc

GONDOSABB MUNKA, FEJLETTEBB MÓDSZEREK- CSÖKKEN A SELEJT

i Gő/Sze/tot NL P

1953 november 30.

Egy évvel ezelőtt, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójának előestéjén, csapoltak meg először a kupolóke-
nencőt a Villamosgép- és Kábelgyár öntödéjében. Azóta sokat fejlőd-
tek. Miután a kőművesek befejezték az építkezést, az öntők új komp-
resszort kaptak, formázógépekkel, homokkeverőgéppel, darukkal gaz-
dagodtak. A dolgozók korszerű öltözöt kaptak, szép mosdóban tiszt-
tálkodhatnak, és a műszakiak is beköltöztek az új irodahelyiségek-
be. Az öntők jobb munkával hálalták meg a nép államának gondosko-
dását. Ma négyszer annyi öntvényt készítenek, mint 1952-ben.

Az öntödében azonban még mindig akad több hiba. Legnagyobb
gondot a sok selejt okozza. Októberben például a leöntött munka darabok
14.8 százaléka volt használhatatlan.

A műszaki vezetők véleménye szerint a sok selejt egyik oka
az, hogy a dolgozók nem tartják be mindig pontosan a technológiai
utasításokat, előfordul, hogy hagynak egy-egy fontos munkanöveletet.
November elején több intézkedést hoztak a selejt csökkentésére.
Felülvizsgálták a műveleti terveket, korszerűsítették több öntvény
beömlőrendszerét és a motorházakat új módszerrel, gyorsítottással
készítik. Az intézkedések nyomán jelentős mértékben csökkent a se-
lejt: novemberben a korábbi 14.8 százalékról nyolc százalékra szo-
ritották le. /MTI/

DECEMBERBEN 51.000 DARAB KÜLÖNFÉLE GYERMEKRUHÁZATI CIKKET LOZNAK
FORGALOMBAN AZ ÁLLAMI ÁRUHÁZAKBAN

i Ta/Sznó/tot NL P

1953 november 30.

A vásárlóközönség körében régen felmerült az a panasz,
hogy a gyermekruházati cikkek terén az állami áruházakban nincs
bőséges választék. Az Áruházi Kereskedelmi Igazgatóság most elha-
tározta, hogy a fenyőfa-ünnepi csúcsgazdaságra saját üzemeiben ké-
szített gyermekruházati cikkeket. A munka már megindult és decem-
berre 51.000 darab különféle gyermekruházati cikket hoznak forgalom-
ba. Így a többi között 10.000 darab gyermekinget és pizsamát,
10.000 darab gyermek esőkabátot és gallért. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

5. kiadás

1953. november 30.

6 óra 15 perc

ÚJ KUTAK LÉTESÍTÉSÉVEL TOVÁBB JAVULT A MEZŐGAZDASÁGI ÉS AZ IPARI
VIDÉKEK IVÓVIZELLÁTÁSA

i Hbj/Ha/Bné NL P

1953. november 30.

A múltban nagyon kevés gondot fordítottak az ipari vidékek ivóvizellátásának biztosítására, de még kevesebbet arra, hogy a falvak, az Alföld dolgos népe jó ivóvizhez jusson. Az utóbbi esztendőben kormányzatunk sokat áldozott erre a célra is. Ebben az évben a mezőgazdaság, így elsősorban az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és gépállomások 90 kutat kaptak. Folyamatban van további 16 kut mélyítése, amelyekből a dolgozók már decemberben, illetve januárban jó ivóvizet nyernek.

Nemcsak a mezőgazdaság vizellátására, a falusi lakosság ivóvizszükségletének biztosítására gondol kormányzatunk, hanem nagymértékben javítja az ipartelepek ivóvizellátását is. Így Tatabánya ivóvizszükségletét a VI-os aknáról biztosították, a várpalotai ivóvizszükségletet egy inotai kutból fedezik, Sajókazán pedig új vízmű létesült. A nógrádi szénmedencében 7, a borsodiban 2, a közepdunántuli szénmedencében 2, a dorogi szénmedencében 2 helységben újították fel a vízművet, illetve rendbehozták a vízvezeték-hálózatot. /MTI/

- - -

EGÉSZ SOR ÚJ EDESSÉGET KÉSZIT DECEMBERRE .. CUKRÁSZATI GYÁR

i gyr/HM/Bné Li VE

1953. november 30.

A Cukrászati Gyár Szvetenay-utcai telepén 130-150.000 darab süteményt készítenek naponta. Tavaly ilyenkor átlag 30.000 süteménnyel kevesebbet állítottak elő. Kőrös-utcai telepükön naponta 5.000 habossütemény és 30.000 adag gesztenyopüré készül.

Minden héten újfajta mignont, vagy egyéb süteményt állítanak elő. A napokban csokoládékrémrel töltött desszerttel növelték a változatosságot.

A Cukrászati Gyár dolgozói decemberre - amikor a legtöbb édesség fogy, - 3-4 újfajta desszertet gyártanak kávé, csokoládé és gyümölcs töltéssel.

Decemberre legalább ötféle új mignont is készítenek. Tömör habmasszából állítják elő az új mignonokat különböző ízesítéssel. A választék mellett a minőséget is javítják. /MTI/

TL

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1953. november 30. 6 óra 20 perc

FAGYALLO ÜZEMANYAG, TÖBBSZÁZ HŐEKE, HŐMÉRŐGÉPEK ÉS KÖZUTAK TÉLI FORGALMÁNAK BIZTOSÍTÁSÁRA

i VT/SzE/Bné KL P

1953. november 30.

A főközlekedési utak, valamint egyéb közutaink téli forgalma zavartalanosságának biztosítására a MÁVUT, a közlekedés- és postaügyi minisztérium autóközlekedési főigazgatósága és utosztálya már megtette a szükséges intézkedéseket.

A MÁVUT kirendeltség időben gondoskodott a kocsik téli karbantartásának és üzemeltetésének megszervezéséről. Minden bányász- szállító autóbust felszereltek nyersolaj tüzelésű, úgynevezett karter kályhával. Az Esztergomban állomásozó gépkocsik reggeli indításának előkészítésére külön brigádok tartanak éjszakai szolgálatot. A gépkocsikat ellátták hólapáttal, hólánccal és vontatókötéllel. Az AFORT fagyálló, csak - 15 fokon dermedő gázolajat biztosít a MÁVUT részére. Ennél nagyobb hideg esetén rendelkezésre áll még a mélyebb hőfokon dermedő gázolaj is. Abban az esetben, ha bármerre hófúvás veszélye fenyeget, a MÁVUT - az időjárás alapján - előre közli a közlekedés- és postaügyi minisztérium utosztályával, ahol nyomban intézkednek a hóakadályok eltávolításáról. A MÁVUT hasonló intézkedéseket tett a távolsági járatok zavartalan téli forgalmának biztosítására is. A közlekedés- és postaügyi minisztérium utosztálya az ország hófúvástól leginkább veszélyeztetett részein 12 nagyteljesítményű hőmérőgépet, 37 tehergépkocsit, számos - traktorokra és teherszállókocsikra felszerelhető - hőmérőt, valamint többszáz - fából készült - lövöntrázó hőmérőt helyezett készenlétbe szükség esetén. Különös gondossággal szervezték meg az esetleges hóakadályok elhárítását a bánya- és iparvidékeken. A megyék fontosabb központjain táblákat helyeznek el, amelyeken tájékoztatják a környék lakosságát arról, hol vannak hóakadályok és hol szabad az út. A közlekedés- és postaügyi minisztérium utosztálya állandó kapcsolatot tart fenn a Meteorológiai Intézettel, hogy előre tájékozódjék az időjárás várható alakulásáról, és ennek ismeretében haladéktalanul intézkedhessenek. /MTI/

FOKOZTOSAN FEJLESZTIK A BÁNYA- ÉS IPARVIDÉKEK POSTAHÁLÓZATÁT

i VT/Tr/Bné KL P

1953. november 30.

A bánya- és iparvidékek postaszolgálatának javítására Kazincbarcikán - a Békésváros területén - postahivatalt létesítettek. Székesfehérváron és Várpalotán pedig egy-egy új postahivatalt rendeztek be.

A posta azokon a helyeken, ahol állandó jellegű, vagy alkalmi postahivatal nem működik, kiterjesztette a mozgó értékcikkárúsítási rendszert. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás

1953. november 30.

6 óra 25 perc

▲ TANÁCSSTAGI BESZÁMOLÓK EREDMÉNYE: FOKOZOTTABB GONDOSKODÁS AZ ISKOLÁSGYERMEKEKROL - JAVULÓ KÖZLEKEDÉS A VII.KERÜLETBEN

i BF/HM/Bné Mi P

1953. november 30.

A VII.kerületi tanács a tanácstagi beszámolókon elhangzott közérdeklő javaslatok megvalósítása terén jelentős eredményeket ért el. A tanács különösen arra fordított gondot, hogy a gyerekeket érintő kérdésekben érjen el gyors megoldást.

Sas Orbán tanácstag beszámolóján Weiszberger Józsefné panaszolta, hogy a Dohány-utca 32.szám alatti általános iskola tanulói az Üzemélelmezési Vállalattól hidegen kapják az ételt. A tanács orvosolta a panaszt és gáztűzhelyet szereltetett fel az iskolában.

Egy másik tanácstagi beszámolón többen felvetették, hogy a Hernád- és a Rottenbiller-utcai iskolákban nem tudták a tantermeket fűteni - kevés volt a kályhájuk. A VII.kerületi tanács közbelépésére a Városi Tanács tervosztálya nem egész egy hét alatt 25.000 forintot juttatott arra a célra, hogy mindkét iskola 10-10 kályhát kapjon.

Gál Lajos tanácstag beszámolóján Maidán Béláné, Geró Ferenc tanácstag beszámolóján pedig többen is kifogásolták, hogy a Rottenbiller-utcai általános iskola előtt közlekedő 33-as autóbussz veszélyezteti a gyerekek testi épségét. A VII.kerületi tanács intézkedett és a Fővárosi autóbussz Üzem megváltoztatta a 33-as autóbussz járat utvonálát.

Füzösi Zoltánné tanácstag beszámolóján Szurómi Péter és Goldstein Nándor javasolta, hogy a Murányi-utcai trolibusz-hurk-vonaltól csúcsforgalom idején indítsanak több mentesítő járatot. A tanács közbenjárt a Fővárosi Villamosvasutnál és most már a csúcsforgalom idején a Murányi-utcától 8 perconként indítanak mentesítő járatokat. /MTI/

ANKÉTOT TARTANAK DOROGON A KARSZTVIZ ELLENI VÉDEKEZÉSRŐL

i Hbj/Szné/Bné NL Szia

1953. november 30.

Egyes szénmedencékben nagy gondot okoz bányászainknak a karsztvíz. Megnehezíti a bányaművelést, a szén kitermelését. A bányászati tudományok szakértői már hosszabb idője foglalkoznak ezzel a problémával. December 4-én, pénteken Dorogon ankétot is megvitatják a karsztvíz elleni védekezés eddigi eredményeit és meghatározzák a kutatás új irányait. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1953. november 30.

6 óra 30 perc

AZ UTÓBBI HÓNAPOKBAN TÖBB, MINT 5.000 IPARENGEDÉLYT ADTAK KI AZ ORSZÁGBAN

i gyr/töt/Bné Li Sz Mr

1953. november 30.

A kormányrendelet megjelenése óta az országban 10.000 iparengedély kérelmet nyújtottak be. Eddig több mint 5.000 iparengedélyt adtak ki. Az új kisiparosok zöme már dolgozik. Szabó, cipész és építőipari engedélyeket kértek a legtöbben.

Borsod megyében kezdetben lassan haladt az iparengedélyek kiadása. A KIOSZ kemény kritikája után már több mint 300 iparengedélyt adtak ki. A legjobban működött Baranya megye, ahol 397 kérelem érkezett a tanácshoz, s már valamennyi iparengedély ügyében érdemi döntést hoztak.

Heves, Vas, Veszprém megyében sok iparengedély kérelmet utasítottak vissza. A KIOSZ budapesti központjából ellenőrök mentek a megyékbe. Minden visszautasított kérelmet a helyszínen vizsgálják meg. Megnézik az elutasítás indokait. Ha ezek nem helytállóak, akkor a korábbi döntést megváltoztatják.

Az eddig javasolt iparigazolványok kétharmadrésze községekre, egyharmadrésze városokra szól. Országos viszonylatban eddig körülbelül a kérelmek egyötödét utasították el. Főleg azokat utasították el, akik nem olyan iparágra kértek engedélyt, melyre a jelentkezési helyen szükség volt. Ezeknek a kisiparosoknak is lehetővé tesszik a munkát, - hisz az iparengedélyt megkapják, ha ott akarnak működni, ahol munkájukra szükség van - úgy, hogy a KIOSZ megmondja a kisiparosoknak, az ország melyik területén van nagyobb szükség munkájukra.

Az új iparengedélyesek közül eddig 311 kisiparos majdnem 2 millió forint hitelt kapott az államtól. A tanácsok segítségével a KIOSZ igyekszik elintézni a helyiségkérdéseket, hisz van helyiség Budapesten is, vidéken is, csak néhol a bürokrácia akadályozza, hogy a kisiparos megfelelő helyiséget kapjon.

346 új iparigazolványt adtak ki
Csongrád megyében

A Csongrád megyei tanács ipari osztályára több mint 400 iparengedély iránti kérelem érkezett. Eddig 346 kisiparos kapott új iparigazolványt.

/fdyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8.kiadás

1953.november 30.

6 óra 35 perc

/Az utóbbi hónapokban...folyt./ i gyr/tot/Bné Li Sz Mr

Többen oda kértek iparengedélyt, ahol a meglévő ktsz és magán iparosok el tudják látni a munkát. Felhívják figyelmüket olyan községekre, ahol nincs kisiparos. Így már több városi kisiparos költözött a környező falvakba. Szegedről 15-en mentek a megye különböző községeibe.

Eddig a megyében 123.000 forint értékben 54 kisiparos kapott állami kölcsönt. Bálint Jánosné makói paplankészítő 6.000 forintot, Patik Veronika zombói női szabó varrógép vásárlására 4.000 forintot kapott. Sebestyén Béla cipész, aki Szegedről költözött ki Gyálarétre kéziszerszám és anyagvásárlásra 2.000 forint kölcsönt vett igénybe.

Lényegesen megjavult a kisiparosok anyagellátása. Csongrád megyében a cipészek hétszer annyi talpat kapnak, mint a kormányprogramm megjelenése előtt. Ezenkívül marhá- és préseltbort is utalnak ki részükre.

A kisiparosoknak már bőven van munkájuk. Sok dolgozó paraszt javíttatja mezőgazdasági szerszámait, vetőgépeit, a kocsikerekeket, stb.

Új kisiparosok a soproni járásban

A soproni járás területén Fertőhomok községben sem szabó, sem cipész kisiparos nem volt. Eddig a javítási munkákat így a szomszédos Hegykő községbe vitték. Ott nem győzték a munkát, s így két, három hetet, sok esetben egy hónapot is kellett varni egy pár cipő talpalására. Most már Fertőhomok községben van szabó- és cipész kisiparos.

Fertőrákos, Ágfalva és Magyarfalva községekben a soproni cipész KTSZ nyitott egy-egy részleget, hogy a község dolgozó parasztjai helyben kijavíttathassák lábbelijüket. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás 1953. november 30. 6 óra 40 perc

SZAKKÖRÖKBEN SOKOLDALU KÉPZETTSÉGET KAPNAK AZ IPARI TANULÓK

i HA/Bné/Bné Ni Mr

1953. november 30.

A jövő szakmunkásai előtt széleskörű lehetőségek állnak tudásuk bővítésére, sokoldalú műveltség, technikai készség megszerzésére. A Munkaerő-értékelési Hivatala segítségével az ipari tanulóintézetekben és otthonokban különböző szakköröket szerveznek a fiatalok tudásszomjának kielégítésére.

A népszerű "ifju technikus" körök feladata, a szakma elsajátításának segítségével, az általános technikai ismeretek terjesztése az ipari tanulók között. A műszaki propaganda e kis központjai a heti foglalkozásokon kívül tervbevételek sztahanovistákkal való találkozások, műszaki estek rendezését is.

A honismereti szakkörök hazánk történetét, tájait ismertetik meg a fiatalokkal. A körök tagjai előadásokon, könyvekből tanulmányozzák városuk, megyéjük történetét, földrajzát s tanulmányaik helyi adatok, emlékek gyűjtésével egészítik ki.

A rádiós körökbe tömörült fiúk és lányok szakemberek vezetésével tanulmányozzák elméletben és gyakorlatban a technikának ezt az érdekes ágát. Az irodalmi szakkörökben a nagy írók és költők tanulmányozása mellett saját írásaikat is felolvassák, megvitatják.

Számos olyan szakkör van, - vasipari, elektromos, faipari, fizikai stb. - amelyek tagjai a foglalkozásokon készített szemléltető eszközökkel tevékenyen segítik az iskolák oktatómunkáját.

A fiatalok sokoldalú érdeklődésének megfelelően ország-szerte mind újabb és újabb szakkörök alakulnak. A nagybáttonyi vágótanuló iskola diákjai például egy közeli agyaglelőhelyen ókori leletekre bukkantak s az ott talált régi fazekasmunkák annyira felkeltették érdeklődésüket, hogy fazekas szakkört alakítanak. /MTI/

- - -

TÖMEGCIKKIPARI ÜZEMEINK A DOLGOZÓK JOBB ELLÁTÁSÁÉRT

i HGy/Kz/Bné NL Mr

1953. november 30.

A lakosság megnövekedett igényeinek kielégítése érdekében fokozott munkát végeznek a tömegcipkipari üzemek, hogy hiánytalanul eleget tehessenek a vásárló közönség részéről megnyilvánuló keresletnek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B10. kiadás

1953. november 30.

6 óra 45 perc

/Tömegcikkipari üzemeink... folyt./ i HGy/KZ/Bné NL Mr

Salgótarjáni Vasöntőde- és Tűzhely-
gyár

a negyedik negyedévben kifogástalan minőségű tűzhelyek és kályhák gyártásával segíti a lakosság ellátásának megjavítását. A minőségi munka mellett mennyiségi tervüket is igyekeznek felülmúlni az üzem dolgozói. November 20-ig már elkészítették 17.139 tűzhelyet és 7.387 kályhát.

A Háztartási Eszköz és Bádogaugyár

dolgozói különféle háztartási kisgépek gyártásával segítik a dolgozó háziasszonyok háztartási munkáját. November közepéig 5650 husórlógépet készítettek el és az év hátralévő ideje alatt további 10 ezer darabot gyártanak belőle. Mákdarálóból 1500 darabot adnak a kereskedelenek / Zsemlyeórlóból már eddig mintegy 2000 darab készült el. Nagymennyiségben gyártanak még ebben az évnegyedben kávédarálót, burgonyanyomót és háztartási mérleget is.

/Ebben az évnegyedben

Három zománcédénygyárunk

nagy választékban, az eddiginél jobb minőségben gyártja az edényeket. November 20-ig mintegy 483 tonna különböző nagyságu és színű háztartási zománcárut készítettek el a Kőbányai-, a Budafoki-, és a Bonyhádi Zománcédénygyárban. Ugyancsak nagymennyiségű horganyzott és csiszolt edény is szerepel cikkeik között.

A Drótháló Vállalat és a Sodrony-
árugyár

különböző drótfonatok, kerítés és szitaanyagok gyártásával könnyíti meg a vásárlóközönség igényeinek kielégítését. A két üzem dolgozói november közepéig mintegy 167 tonna különböző drótfonatot gyártottak.

A Fémtömegcikk Művek

dolgozói különböző alumíniumárukat készítenek a tervnegyedév folyamán. November közepéig például 11 ezer szappandobozt, több ezer kulacsot és másfélezer nagy- és közepesalaku alumínium ételdobozt gyártottak./MTI/

- - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás . 1953. november 30. 6 óra 50 perc

JUBILÁL A MAGYAR RÁDIÓ FÓADÓÁLLOMÁSA: LAKIHEGY

i Tom/HM/Bné Mi Mr 1953. november 30.

Lakihegyen van a Magyar Rádió főadóállomása, a 314 méter magas antennatorony. December 2-án lesz 20 éve annak, hogy Lakihegy 120 kilowattos adóerősséggel belépett a nagyadók sorába. A három egységből álló berendezés vívóhullámot előállító egysége annyira pontos, hogy a másodpercenkénti 539.000 rezgésnél legfeljebb 2-3 rezgést téved. A 314 méteres antennatorony egy 65 centiméter széles, belül üres porcelankupon áll. A torony 142 méter magasságban 15 méter széles és az egész építmény több mint 400.000 kilogramm talpsulllyal nehezedik a kis kuprá. A német fasiszták teljesen tönkretették a lakihegyi nagyadót, felrobbantották az antennatoronyot is. 1948 november elejére másodszor is felépült. A felszabadulás után nagyobbra és erősebbre építettük fel a 135 kilowattos lakihegyi nagyadót, amelybe a régi 8 helyett 16 adócsövet szereltek.

A lakihegyi adóállomásnak ma már két hasonló társa van: a szolnoki és balatonszabadi adó, amelyek szintén 135 kilowattosak. /MTI/

- - -

AZ OPERAHÁZ SZAKSZERVEZETI BIZOTTSÁGA

i Tom/Tr/Bné Mi Mr 1953. november 30.

ebben az évben összesen 220 művészeti, illetve műszaki dolgozót küldött az ország legszebb üdülőhelyeire. A művészeti dolgozóknál minden esetben figyelembe veszik a szakmai betegségeket /hangszál-gégemegbetegedés/ és többnyire magaslati üdülésről gondoskodnak számukra.

Az Operaházban és az Erkel Színházban estéről-estére hatalmas munkát végző művészeti - és műszaki dolgozók egészségére felváltva négy orvos vigyáz, akik minden előadás előtt, alatt és után állandó rendelést tartanak. Esténként mintegy 60-70 dolgozó keresi fel az Operaház és Erkel Színház üzemi orvosát. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953. november 30.

6 óra 55 perc

EREDMÉNYES ÉVET ZÁRT LE A BUDAÓRSI BELOIANNISZ TSZCS- KÖZGYŰLÉSE

t Szó/tot/Bné Mr

1953. november 30.

Budaórsön egy évvel ezelőtt tíz tag két üvegházal, 500 négyszögöl földön alakította meg a Beloiannisz primör-zöldség és dísznövénykertészeti tszcs-t. A tagok fáradhatatlan akarattal kezdtek a munkához. Kezük nyomán egymásután nőttek ki az üvegházak. Itt kertészkedtek egész télen. Kora tavasszal az üvegházakból 30 mázsa primörparadicsomot, 40,000 paprikát, több ezer fej salátát, cserepes és vágott virágok ezreit hozták Budapest piacaira.

Eredményeik láttán több egyénileg dolgozó paraszt kérte felvételét a csoportba. Most már 37 tag dolgozik a tszcs-ban. A tagság növekedésével bővült földterületük is. Tizenhat hold tartalékföldet kaptak, amelyből 11 hold gyümölcsös, öt holdat öntözéses zöldségtermesztő teleppé alakítottak. Aruk elhelyezésére 3 üzletet és 2 zöldségelárusító helyet nyitottak, ahol az év minden időszakában minőségi árut vásárolhatnak a főváros dolgozói. Havi bevételük meghaladta a 100.000 forintot, a nyári hónapokban sokszor elérték a 200.000-et is.

Az évzáró közgyűlésen Benes József, a csoport elnöke ismertette egész évi munkájuk eredményeit és hiányosságait. Egy munkaegységre 59 forint jut - jelentette be Marusa Józsefné a tszcs egyik legszorgalmasabb nő tagja, 480 munkaegységet szerzett. Évi jövedelme több mint 28.000 forint. A férfiak közül Keresztes Pál közel 42.000 forintot kapott.

- Jövőre még szebb eredményeket akarunk elérni. Ezért 100.000 forintos bevezetéssel 3 új üvegházat építünk - mondotta az elnök. Az építkezést januárban befejezzük és a hónap végén mindhárom üvegházat üzembe helyezünk. Egyre bővülő kertészetünk mindig több munkaerőt igényel. Azonban nincs munkaerőhiányunk, mert a napokban is többen kérték felvételüket a csoportba, akik közül rövidesen öt tagot felvesszünk - fejezte be beszámolóját. /MTI/ 12

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1953 november 30

12 óra 40 perc

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADEMIA

k MTA § KV Hné Sz Szia 1953 november 30

Műszaki Tudományok Osztálya december 1-én, kedden délután fél 6 órakor a Műszaki és Természettudományi Egyesületek szövetsége ülésstermében /V., Reáltanoda-utca 13/15. I.8./ előlvasó ülést tart, amelyen Rudnai Gyula, az Építéstudományi Intézet igazgatója "Az építőipari kutatás időszzerű kérdései a Szovjetunióban" címmel tart előadást. Az előadás előtt Széchy Károly, az Akadémia levelező tagja mond bevezetőt./MTI/

128 CSALÁD KÉRTE FELVÉTELÉT A KISUJSZÁLLÁSI TERMELŐSZÖVETKEZETEKBE

i Vid Hné SH No N1 1953 november 30

A kisujszállási termelőszövetkezetek tagjai idén is megtalálták számításukat a közös gazdálkodásban. Többen közülük már az előlegként kapott természetbeni és pénzjövedelmükből házat vásároltak. A "Dózsa" tsz tagjai közül eddig tizen vettek családi házat, tizenhárman pedig új házat építtetnek.

A termelőszövetkezeti tagok egyre nagyobb jövedelmét látva több a közös gazdálkodástól eddig idegenkedő dolgozó paraszt kérte felvételét. A "Dózsa" tsz-be eddig 35 új tagot vettek fel, s a legutóbbi igazgatósági ülésen ismét 16 új jelentkező nevét olvasta fel az elnök. Kisujszállás 15 termelőszövetkezete közül nincs olyan, amelynek taglétszáma ne gyarapodott volna új belépőkkel. Az elmúlt hetekben összesen 128 család kérte felvételét./MTI/

300 vagon tűzifát szállít tervén felül a kaposvári erdőgazdaság

i Vid SJ No N1 1953 november 30

A kaposvári erdőgazdaság dolgozói november 7 tisztelőtére megfogadták, hogy 104 vagon tűzifát indítanak utnak. Fogadalmukat valóra váltották és november 10-re éves szállítási tervüket is túlteljesítették.

Az ország jobb tűzifa ellátása érdekében újabb vállalatot tettek: tervén felül 300 vagon tűzifát szállítanak Budapest dolgozóinak. A kisbárapáti rakodón vasárnap sem szünetelt a munka: egymásután vettek meg a vagonok. November 30-ig a vállalt 300 vagonból 150-et már utba indítottak./MTI/

B 14. kiadás

1953 november 30

13 óra 15 perc

FEJLŐDIK PEST MEGYE KÖNYVTÁRHÁLÓZATA

i AE/AE/Hné Mi VE

1953 november 30

Pest megye könyvtárhálózatának irányítása nagy feladatot ró a Pest-megyei Tanács könyvtárára. Hónapról-hónapra gyarapodik a könyvtárhálózat. Egy évvel ezelőtt alig 50.000 kötetet számlált a Pest-megyei felvak, városok könyvállománya. Ma már 180-nál több népkönyvtárnak több mint 120.000 kötet könyve van, a könyvellátásról, a könyvtárak színvonalas munkájáról a megyei könyvtárnak kell gondoskodnia.

Az elmúlt két hónapban tizzel szaporodott a megye könyvtárainak száma. Kartal, Püspökhátvan, Acsa, Galgahéviz, Gyál, Ujlengyel, Szigetcsép, Sári, Kakucs, Ujhartyán községek állandó jellegű 200 kötetes könyvtárakat kaptak.

A megyei könyvtár nagy gondot fordít arra, hogy a népkönyvtárak minél jobban kielégítsék a megye dolgozóinak fokozott igényeit. Rendszeres segítséget nyújtsanak munkájukhoz, személyes látogatásaik alkalmával tanítják őket a könyvtári teendők szakszerű ellátására. Decembertől kezdve kétnapos tanfolyamokon adnak módot a falusi népkönyvtárosoknak, hogy megismerkedjenek a könyvtármunka technikájával, sokrétű feladataival. A nagyobb könyvtárakban a jövő hónapban mezőgazdasági szakkönyv-kiállításokat rendeznek, hogy megismertessék a dolgozó parasztokat a szakirodalommal és ezen keresztül is megkedveltessék az olvasást, a könyvtárakat./MTI/

EZERNYOLCSZÁZ LEVELEZŐ
PEDAGÓGIAI FŐISKOLÁNAK

HALLGATÓJA VAN AZ APÁCZAI-CSERE JÁNOS

i Sr/B/Hné Mi VE

1953 november 30

Az Apácza-Csere János pedagógiai főiskolának 1800 levelező hallgatója van. Egymást váltó csoportokban jönnek be konferenciára a levelező oktatásban részvevő pedagógusok.

A tanulás elsőrendű feltételét, a jó utmutatást és a megfelelő jegyzeteket nem tudták idejében biztosítani a hallgatóknak, így előfordult, hogy november első napjaiban kapták meg a hallgatók, mit és milyen ütemben tanuljanak szeptembertől. Emellett a matematika-és fizika-utmutató egyes példái, a levezetései hibásak. A levelezőosztály a javításokat sokszorosítva elküldte a hallgatóknak, ezzel segítette a felkészülést, de sok munkát, időt lehetett volna megtakarítani, ha ezeket a javításokat még az utmutató kiadása előtt elvégzik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1953. november 30. 21 óra 50 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& FE Mr

1953. november 30.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 30-án, hétfőn este 21 órakor:

Enyhe idő

Európa északi felének időjárását az egymás után érkező óceáni léghullámok továbbra is változókonnyá és szelessé teszik. Hatásukra Angliában és Dél-Skandináviában záporosók vannak. A Szovjetunió európai területének keleti felében pedig nagy területen havazik. Ezzel szemben szárazföldünk déli részei fölött csendés: száraz az idő.

Hazánkban hétfőn változó volt a felhőzet, a nyugatról jövő enyhe levegő hatására nap közben a hőmérséklet északkeleten 5-9, az ország többi részén 10-14, sőt Nagykánizsán, Pécsen és Szegeden 16 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: változó felhőzet, többhelyen még párásság, vagy köd. Néhány helyen eső. Mérsékelt délnyugati, nyugati, később élénkebb északnyugati szél. Az enyhe idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére:
kedd reggel: északon 0 - plusz 3, délen 2-5, délben északkeleten 6-9, másutt 11-14 fok között. /MTI/

SZEGEDEN VENDÉGSZEREPÉLT A MAGYAR NÉPHADSEREG VÖRÖS CSILLAG ÉRDEMRENDDDEL KITÜNTETETT MŰVÉSZEGYÜTTÉSE

t vid FE Mr

1953. november 30.

A Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese hétfőn Szegeden vendégszerепelt. Műsorukat a zsufolásig megtelt szegedi Nemzeti Színházban mutatták be. Különösen nagy tetszést arattak Vass Lajos Erkel-díjas zeneszerző által vezényelt zenekari számok és kórusművek. Hatalmas sikere volt a férfi tanckar "Reggel a táborban" című katonatáncának. Szünni nem akaró taps jutalmazta a "Táncrakérés" című számot, amely fordulatokban gazdag, lelkes, vidám falusi bál epizódját mutatja be. /MTI/

V e g e